

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO. Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE. Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ. Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

La Libertad

OFICINAS
Barquillo, 45, ent.º dech.º
Director, D. Javier Betegón.—
Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publication rue Caumartin, 61, director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4181

DOCTORES VEITA, Dentistas Americanos.
Espoz y Mina, 1
Sistema especial de dentaduras positivas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, Confeitería, Mayor, 12.
Postre variado cada día.
Domingo: Chantilly.

Vinos de Huelva.
Los mejores y más selectos.
Bodega Caballero de Gracia, 37.

El Banco general de Madrid
Se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Astilleros, dique y talleres
De Vea-Murguía Hermanos, en Cádiz.
Construcción y reparación de buques. Fundición de metales para toda clase de construcciones.

LA LIBERTAD

Los presupuestos para Ultramar.

Conocida de todos es la aspiración de España entera respecto a los presupuestos por que en los años sucesivos hemos de regirnos tanto en la Península como en Ultramar. Las economías son hoy el ideal de todo el país, pero las economías en términos prudentes, de manera que al hacerse éstas, por ejemplo, en los presupuestos de Ultramar, Guerra, y Marina, no nos lleven al punto de desatender la defensa de nuestras posesiones, de nuestro territorio ó de nuestras plazas fronterizas.

Desde que el partido conservador subió al poder ha tenido necesidad de luchar con obstáculos casi insuperables para conseguir alguna reducción en los presupuestos, especialmente en los de Ultramar, sin que perjudicaran la defensa de la integridad nacional ó los derechos adquiridos por el personal del ejército y los funcionarios civiles a quienes la ley pone en posesión de costosísimos derechos origen de gastos irremediables.

Esta cuestión, las economías, ha sido el objeto de todas las preocupaciones del señor Romero Robledo, desde que se hizo cargo de la cartera del ministerio de Ultramar, y después de haber estudiado el asunto muy concienzudamente, dando pruebas de pasmosa actividad e inteligencia nada vulgar en estas cuestiones que tan trascendentes son para el país, ha celebrado una conferencia con los Sres. Montojo y Azcárraga, conferencia en la que tras larga deliberación han logrado todos ellos quedar de acuerdo en los medios pensados por el Sr. Romero Robledo, para conseguir la nivelación del presupuesto de Ultramar en el próximo año económico sin gravar en manera alguna a los intereses materiales del Ejército y la Marina, ni a los del país, en general que gracias a una ingeniosísima combinación de cifras que representan otras tantas cantidades disponibles por haberse podido restar, sin perjuicio de diferentes capítulos, quedan tan garantidos como al presente lo están y dejan medios al Erario de poder abrir el camino para disminuir en lo sucesivo los apuros que el enorme presupuesto cubano trae siempre consigo.

La conferencia celebrada por el Sr. Romero Robledo abre un expedito camino al ideal de la nación en cuestiones de intereses materiales, y aunque hoy nada diremos del detalle de lo que han podido acordar los tres, pues oportunamente hablaremos de ello, no seríamos justos si no dedicáramos estas líneas a dar al Sr. Romero Robledo el parabién por su excelente gestión ministerial en el departamento que desempeña, aunque advertimos que no nos ha sorprendido, pues no era de suponer menos en tan distinguido hombre público; y a los Sres. Azcárraga y Montojo por las pruebas de patriotismo y compañerismo que ofrecen a la consideración de todo el mundo, prestando tan decidido apoyo a su compañero de gabinete y poniendo por su cuenta cuantos medios están a su alcance para que España, entre decididamente en la era de economías que tan ansiosamente se pide desde hace muchos años, y que el partido conservador, llevado de su patriótico proceder, está llamado a iniciar francamente y a continuar después hasta lograr el bien de todos sus conciudadanos al punto a que las circunstancias lo permitan.

De *El Demócrata*: «Dice LA LIBERTAD que ni pinchamos ni cortamos. ¡Bah! Para comer emparedados, no hace falta tener ni cuchillo.»

Pues por eso decimos que no pinchan ni cortan. Por lo demás, para eso hacemos emparedados: para que los traigan ustedes. Algunas veces, el jamón lleva hueso... y se atraganta el que lo come.

Peró aparte de todo esto, sepa *El Demócrata*, que cuando escribimos ustedes nos referimos al partido, no al periódico: así lo estatuyó P. P. Gil, primer repostero de LA LIBERTAD.

Insiste *El País* en que la lotería es un signo de nuestra poca afición al trabajo. Es así que Barcelona, el pueblo más trabajador de España, es el que juega más. Luego... no saben ustedes lo que se dicen.

Un periódico carlista dice que los conservadores son capaces de digerir hasta el carbón piedra.

Pues mire el colega, lo único que no podemos tragar son los carlistas. Eso de ninguna manera.

El Imparcial comenta la entrevista del señor Canovas con el embajador de Francia.

E ignorando el objeto de ella dice: «Por nuestra parte, nos libraremos de suponer nada. Después de lo ocurrido con la conferencia entre el Sr. Canovas y el duque de Dacazas, ya sabemos a que atenernos.

Dentro de quince años *La Correspondencia* revelará el secreto. Esperemos, pues, el número correspondiente al 25 de Diciembre de 1906.

Más vale así. Eso es pensarse en razón. Otra vez lo hubieran ustedes inventado.

De *El Resumen*: «Un diario ministerial dice que hay más candidatos a gobiernos que los que debiera haber... Si fuera para eso solo. Naturalmente, donde cabe que haya elección es natural que haya candidatos entre los cuales es elija.

Creo que los versos que transcribo son un modelo oportuno para conocer el estilo poético que usan los que se dedican al oficio que motiva este artículo: Mis pies son locomotoras que me hacen andar corriendo como un gamo, a todas horas está nevando ó lloviendo.

Todo el más crudo rigor de horrosa tempestad, yo soporo con amor, con dulzura y con bondad. Voy a las casas contento, todos me buscan a mí, de todos soy un portento, y nunca a nadie dasí.

Mi vida es alma serena que a todos brinda placer, ¡Y no podré yo obtener el turrón de Nochebuena? Lo espero del parroquiano a quien sirvo de CARTERO, por eso tiendo mi mano y su regalo espero.

Verdad es que la constitución vigente autoriza a todos los ciudadanos a estudiar el oficio que quieran, como quieran y a ejercerlo como mejor les parezca, pero en esto de los versos ya es muy otra cosa.

Indudablemente el año 192, para mí, será año de bienes y felicidades sin cuento, a juzgar por los muchos que tal me desean, pero no fio mucho por la calidad de la súplica.

Yo no sé quién tiene en las alturas el registro de las peticiones, pero debe ser persona de buen gusto, y por esto creo no tomará en serio peticiones en verso malo.

Tengo la arraigada creencia de que quien no sepa escribir versos correctos de forma por lo menos, debe dejar que otro toque el pandero. Lo demás es una pretensión necia.

Todos los hombres padecemos la poesía como los niños la alfombrilla ó la viruela. Es una clase de erupción bastante más grave que las cutáneas porque a veces vuelve tanto a quien la padece.

En tiempos pasados hacía yo versos, tal vez buenos, tal vez malos, aunque yo opino esto último, pero lo opino ahora, que antes no. Vivía yo feliz y versificando que era un dolor hasta que me tiró el Pegaso por mal poeta y me dediqué a la prosa, que será muy vil, pero no es tan expuesta a la contienda.

Además, yo creo que la tontería en prosa tiene menos importancia que la versificada. Tanto es mi respeto a la poesía y tanta la veneración que la profeso.

Por eso me indigna que cualquier malandrín pomposo entre niño en mano en los terrenos de la poesía. Por eso abomino de los versos de ocasión. Por eso aborrezco a quien hace versos de aguinaldos y los hace mal.

De la poesía se puede decir lo que aquel célebre loco decía al preguntarle un su pariente que movido por las seguridades que por escrito le daba el desgraciado loco, se determinó a sacarlo del manicomio.

Después de hablar largamente y con muy acordadas razones, de variedad de cosas, viendo el pariente cuerdo la cama deshecha, preguntó al trastornado:

—Ya que vuestra merced no permite que le haga nadie la cama, ¿por qué no la hace vuestra merced en persona?

A lo que contestó con reposada voz y tranquilo continente:

—Porque ¡oh pariente y señor! No la hagáis y no la toquéis. Con lo cual, el pariente cuerdo, fuere prometiendo al loco volver por él, y aun no ha vuelto.

Esto se puede decir en absoluto. Fuera de media docena de nombres que figuran justamente como poetas, lo demás es morralla, pero morralla maligna.

De esta morralla son los versos de aguinaldos y ya se sabe. Talis pater, talis filius. que en romance castellano puede ser: De tal palo, tal astilla.

EL BARBERILLO DEL AVAPIES.

EMPAREDADOS

De *El Demócrata*: «Dice LA LIBERTAD que ni pinchamos ni cortamos. ¡Bah! Para comer emparedados, no hace falta tener ni cuchillo.»

Pues por eso decimos que no pinchan ni cortan. Por lo demás, para eso hacemos emparedados: para que los traigan ustedes. Algunas veces, el jamón lleva hueso... y se atraganta el que lo come.

Peró aparte de todo esto, sepa *El Demócrata*, que cuando escribimos ustedes nos referimos al partido, no al periódico: así lo estatuyó P. P. Gil, primer repostero de LA LIBERTAD.

Insiste *El País* en que la lotería es un signo de nuestra poca afición al trabajo. Es así que Barcelona, el pueblo más trabajador de España, es el que juega más. Luego... no saben ustedes lo que se dicen.

Un periódico carlista dice que los conservadores son capaces de digerir hasta el carbón piedra.

Pues mire el colega, lo único que no podemos tragar son los carlistas. Eso de ninguna manera.

El Imparcial comenta la entrevista del señor Canovas con el embajador de Francia.

E ignorando el objeto de ella dice: «Por nuestra parte, nos libraremos de suponer nada. Después de lo ocurrido con la conferencia entre el Sr. Canovas y el duque de Dacazas, ya sabemos a que atenernos.

Dentro de quince años *La Correspondencia* revelará el secreto. Esperemos, pues, el número correspondiente al 25 de Diciembre de 1906.

Más vale así. Eso es pensarse en razón. Otra vez lo hubieran ustedes inventado.

De *El Resumen*: «Un diario ministerial dice que hay más candidatos a gobiernos que los que debiera haber... Si fuera para eso solo. Naturalmente, donde cabe que haya elección es natural que haya candidatos entre los cuales es elija.

CRONICA EXTRANJERA

Salvajismo.

La compañía de los ferrocarriles de Francia ha dado cuenta a las autoridades del siguiente bárbaro atentado:

En la noche del 18 al 19 de este mes, a las diez de la misma, dos grandes haces de leña encendida fueron arrojados sobre la máquina del tren número 121 de Burdeos a Cete, entre las estaciones de Lavilledu y Montauban por cuatro individuos apostados en el paso nivel de Tourou.

Gracias a la serenidad del maquinista, el tren no sufrió perjuicios y pudo continuar su marcha.

El quita-hielos.

En Amsterdam se están reuniendo los necesarios fondos para la construcción de una colosal máquina que quite los hielos del canal de Amsterdam hasta el mar, con el fin de que en los meses de invierno no se interrumpa la navegación por dicho canal.

Las islas Pelagosa.

En el tan cantado mar Adriático han dormido tranquilamente desde que el mundo existe, las islas Pelagosa, hasta que Austria é Italia han venido a sacárselas con sus dimes y diretes de su dulce farniente.

Italia pensaba sin duda que estas islas, dada su situación y configuración geográfica, y su adhesión en tiempos pasados al reino de las Dos Sillas, la pertenecían por herencia directa.

Austria, por su parte, al verlas sobre las costas pográficas y mirar a Trieste, pensó sin duda que para esto le eran convenientes, y dejando los sueños, empezó a obrar construyendo un faro y mandando sus ingenieros para la construcción de fuertes artillados con piezas de gran alcance.

Estas modestas islas son hoy, pues, punto de preferente atención de los gabinetes de Roma y Viena y objeto de las varias notas que entre ambos se cambian.

Nuevo invento.

Esta ya visto que la Exposición de Chicago será fecunda en verdaderas sorpresas.

Un periódico americano habla de un gigantesco clysofopmo que su inventor instalará en el alto de una altísima torre, y el que tres veces al día al son de una campana monstruosa, lanzará a los aires su producto anti-epidémico, que preservará a las personas y animales de todas las enfermedades (pasadas, presentes y futuras).

Un recuerdo de Mirabeau.

La sociedad de antropología de París, ha regalado al Museo Carnavalet la mascarilla mortuoria de Mirabeau, que fué sacada en el mismo momento de la muerte del ilustre tribuno.

Esta mascarilla se había creído por mucho tiempo que había sido destruida.

Curiosa anécdota.

Es sabiduría la aversión que Schopenhauer profesaba a la «senora occidental.» la mujer de salón que comparaba a los monjes sagrados de Benarés, que todo les estaba permitido, pretendiendo basar en la observación de la vida real, sus opiniones filosóficas.

Sobre la versatilidad de la mujer, a pesar de su claro entendimiento, conservaba una impresión recibida en la juventud.

Entusiasta por el teatro, fué de Weimar a Erfurt, después de la entrevista histórica, para ver a Talma representar la tragedia delante de un público de reyes.

Consiguió, no sin gran trabajo, un pequeño alojamiento en la villa, llena de forasteros, y estando paseando por las calles para hacer tiempo para irse al teatro, oyó que le llamaban varias señoras de la aristocracia de Weimar que en una carroza venían a Erfurt con el objeto de oír a Talma y que no lograban hallar hospedaje.

Schopenhauer que era un hombre galante les cedió su habitación y mientras las acompañó no cesó de oír las lamentarse de las desgracias de su país y de lanzar imprecaciones contra el advenedizo Corso.

Al terminar la representación, la estupefacción de Schopenhauer no tuvo límites, pues las mismas señoras estaban fascinadas por Bonaparte, haciendo de él los mayores elogios imaginables.

Desde este momento el filósofo comprendió hasta que punto las mujeres son versátiles y sensibles ante el prestigio.

Sinceridad electoral.

Los políticos avanzados nuestros, que todo su ideal está en que nos parezcamos a los Estados Unidos, no deben dejar de leer el siguiente párrafo del corresponsal en Nueva York del *Observador* de Panamá:

«El furor eleccionario está en toda la República en su mayor apogeo. El *dollar*, ese ente misterioso atractivo, está cual lo pintan en el cuerno de la abundancia.

Cincuenta y siete prisiones—poca cosa—se hicieron el 8 del que corre, a causa de algunas transgresiones a la ley electoral; lo que demuestra de una manera palmaria que no todos se han ajustado a la legalidad, tanto como se quiere decir.

Individuos del *Tammany Hall* recorrieron la población con las manos llenas de paquetes de boletas, comprando votos en presencia de todo el mundo. Pero lo más sensible de todo esto ha sido el derramamiento de sangre que a consecuencia de la elección ha habido.

Un joven que respondía al nombre de Fred Witel, fué herido de un tiro de pistola, tan gravemente, que según los cirujanos del hospital de Chambers, la herida es mortal. El herido se ha negado a declarar quien lo hirió; más a pesar de esto se han hecho cuatro prisiones con este motivo. A más de este caso, que ha sido el más grave, ha habido algunos heridos de no menor gravedad.»

Nuevo crucero americano.

Ha sido botado al agua, en los astilleros de la *Columbia Iron Works*, en Baltimore, el nuevo crucero de acero núm. 10, que ha sido bautizado con el nombre de *Detroit*, habiendo sido la madrina Florence Mobster, niña de cuatro años, hija del presidente de la compañía.

El *Detroit* es un crucero de 2.000 toneladas; mide 257 pies de eslora, 37 de manga y 14 1/2 de puntal. Sus máquinas desarrollarán una fuerza hasta de 5.400 caballos, y cargará 200 toneladas de carbón, si bien podrá llevar hasta 435. Su velocidad será de 18 millas por hora, y su aparejo el de una goleta de dos palos.

Buenos subditos.

Leemos el *Diario de Tángor*:

«De buena escapó el kalifa del bajá de Tángor.

Sid Abdessadak mandó a su lugarteniente a las kabilas conjuradas contra él con idea de atraerles y entrar de nuevo en relaciones con ellos. Se presentó acompañado de cuatro soldados, al sheij de la Gharbia por si éste se sometía, pero de pronto hubo de huir aquel emisario, porque los otros se habían apercibido de su visita é iban a mandarle a dormir el sueño de la eternidad.

Gracias al paso de la caravana de Bukker el Ghanshadui, pudo salvarse, refugiándose entre ellos.

La primera intencion, no está del todo mal.»

Curiosa estadística.

De 2.540 emperadores y reyes que han existido en 24 naciones, han tenido el siguiente fin:

299 han sido destronados.
64 han sido abdicado.
20 se han suicidado.
11 se han vuelto locos.
100 han muerto sobre el campo de batalla.
123 han sido hechos prisioneros.
28 han sido declarados mártires y canonizados.

151 han sido asesinados.
62 envenenados.
180 sentenciados a muerte.

Una Exposición de electricidad.

En Francfort acaba de ser inaugurada una Exposición de electricidad que, ó mucho nos engañamos, ó ha de ser muy transcendental, para los progresos de la ciencia eléctrica aplicada a la vida moderna.

Nada falta en la Exposición: desde la gran sala de máquinas dinamo-eléctricas, hasta un teatro en el que se recrea la vista del espectador, atónito entre la contemplación de los hermosos efectos con que la electricidad secunda el arte; un tranvía, impulsado también por el ministerioso agente, transporta al público desde la estación ferroviaria hasta el recinto de la Exposición eléctrico-técnica; un globo cautivo, un panorama y un estanque brinda también a los *diletanti* medios de contemplar nuevas y cada vez más curiosas aplicaciones eléctricas.

Para colmo de las aplicaciones eléctricas, se celebrará además Congreso electro-técnico bajo la presidencia del magistrado de Francfort, y al que concurrirán electricistas de todos los países, tratando en las primeras sesiones de cuanto a la electricidad en general se refiere, y en particular a los medios de instalar del modo más perfecto grandes máquinas, ya para el alumbrado, ya para la transmisión de energía a gran distancia.

Gabinete de estudio.

Nueva York posee una institución que se cree sea única en el mundo.

Es un gabinete anatómico calcado sobre la idea de los gabinetes de lectura, sólo que allí, en vez de libros alquilan huesos humanos y piezas anatómicas a los estudiantes de medicina y a los médicos.

El gabinete posee miles de piezas, cuidadosamente numeradas y conservadas.

Muchas de ellas son de gran valor científico.

A tan extraña institución acude un público muy numeroso.

PALABRAS Y PLUMAS

EN LA CALLE

—Oye, Micaela; ya sabes que de mañana no pasa.

—¿El qué?

—Eso.

—Como hablas tan bajo, no te oigo. Ya sabes que soy tonta del izquierdo.

—Pos vas a ascender.

—¿Por qué?

—Porque voy a meterle una chufa en el derecho pa que seas capitana.

—¿Sabes lo que te digo?

—Guau!

—Que te limpies de eso que me vienes soci-litando, porque te se iba a indigestar, y no quiero yo ser la causante de un empacho.

—Pero te pido yo algo? Vaya una cosa que te traes... Pos si lo que a míquis me sobra lo quisieran otros pa sus necesidades.

Tú no me amas, no me has amado ni un instante...

—Sí, Arturo; yo te quiero, y puedes creer que se me partió el corazón al decirte lo que te digo; pero como mamá es así... vamos, como sabes que se fija en todo y te ha visto con esas rodilleras tan grandes en los pantalones y con las trencillas del chaquet tan rozadas...

—Cállate, por Dios, que tu criada viene cerca de nosotros y te va a oír...

—No me creas infiel, no, Arturo; pero es preciso que todo acabe entre nosotros. Sufro mucho, mas no hay remedio.

Además, que mi papá dice que eres un títtere.

—¿Cómo! ¡yo!...

—Sí, y que el día que nos encuentre juntos te va a dar a tí dos puntapiés en... en donde puedes figurarte...

—Sí, me lo figuro, adelante.

—No, adelante no es. Pero, en fin, que a tí te dará dos puntapiés, y a mí me va a castigar haciéndome tomar dos píldoras diarias de alapa, y... figurate.

—¡Oh! Calla, calla, por Dios, Mercedes. No tienes corazón.

—Ya llegamos a casa; mira, Arturo, mi mamá está en el balcón y nos va a ver.

—Adios, perdóname este disgusto, yo también sufro mucho; pero ya ves que no tengo la culpa.

—Adios, Mercedes... Moriré.

—No, no te mueras, ya te consolarás.

—Adios, ingrata!

—Adios! No flores.

La mamá desde el balcón con voz de ochantre:

—¡Ay, si bajo!

(*Salen ambos corriendo.*)

(*Talman!*)

III

—De modo, Camilita, que estás decidida a que separemos los trastos?

—¡Sí! parece.

—¿Y no te da pena de este pobre y viejo?

—Buen tino está hecho este pobre viejo. En seis meses de amor no ha sudado más que 10.000 reales.

—Pero, mujer, tú no tienes presente que todo está muy malo, que no se hace nada.

—Ya lo he notado. ¿Crees que no? Pero tú también has de tener presente que yo tengo una carita más que mediana y veintiseis años, que valen un imperio y que no quieren juntarse con tus sesenta y cinco si no andan los montes.

—Exigente.

—No hay más que lo que yo te digo. O sudas, ó fuera.

—¿Estás decidida?

—Y tanto. Ne me peino ya para tí.

—Pues para quién?

—Para otro que es más generoso que tú.

—Bueno; pues chiquilla, puesto que tú lo quieres, ¿qué hemos de hacer? Adios, ire a sentir mis reales a otra parte.

—Adios... ¡Estate quieto!

—Adios.

—Oye.

—¿Qué?

—¿No me das para despedida mil realitos?

—¡Interesadilla!

—¡Ahora sí que te quiero mucho!

Paradero actual de los personajes que acaban de hablar:

La Micaela ando por ahí muy ocupada... en sus ocupaciones.

El Nipis en el *Abanico*.

Merceditas no sale de su casa hace muchos días, porque su padre cumplió la amenaza de le de las píldoras.

Arturo se volvió loco.

El viejo en el camerterio a consecuencia de un empacho de carnis.

Y ella (la del viejo) acaba de contraer matrimonio con un joven de la buena sociedad.

¡Felicidades, amigo!

LEANDRO LEONORA.

Una poesía del Padre Coloma.

Copiamos a continuación unos tercetos del ilustre jerezano R. P. Coloma, leídos en la última sesión celebrada por la Academia Científico-literaria que sostiene en Sevilla la Congregación de San Luis Gonzaga.

Por ser de quien son los reproducimos, pues somos sinceros admiradores del autor de *Pequeñeces*.

Pero ¡francamente! creímos que el diario de donde tomamos la poesía, calumniaba al eminente jesuita, atribuyéndole una composición tan de pluma gorda.

El reverso del centenario.

¿Y del olvido saca el fanatismo a un pobre joven, y su nombre aclama, y ensalza hasta las nubes su heroísmo?

¡Porque al cielo voló, grande le llamal! Música celestial que ya no suena en la trompeta de la culta fama.

La virtud? Es mentida su aureola.
 Hombres de probidad? ¡Esposas fieles!
 ¿Qué tanto traga semejante abolsa!
 No le engañan tan raros ropajes.
 Y no ha de ser su comprensión ligera,
 si gasta en voz de sesos, cascabelos.
 Y el que así da comienzo a su carrera,
 si no descende al fin, viniendo a menos,
 ¡oh pobre poventeril que le espera!
 Resonan los aplausos como truenos,
 y enloquecida de piacer la fama
 saca otros tipos buenos, aparo buanos.
 ¡El vencedor en cien combates! clama
 cogiendo a un novillero de la mano,
 y de piacer la concurrencia brama.
 Aquel héroe admirable, soberano,
 un goliatazo da matando a un toro,
 ¡último resto del valor hispanol!

¡Señores! — con acento mas sonoro
 grita la fama. — ¡El rey de la elocuencia!
 Y en una jaula le enseña un loro,
 Pluma de fantástica apariencia,
 férreo pulmón, enteador, parlador,
 pero al fin loro, sin virtud ni ciencia.
 ¡El novillista a quien el mundo entero
 honores rinde!... y con farol y gancho
 salda al culto público, un trapero...
 Traperero de las letras, que tan ancho
 se queda, si recoje en muladares
 cieno que arroja, sin decir qué manchol.
 ¿A qué, pues, recurrir a los altares,
 un siglo en grandes hombres tan fecundo,
 que en cada esquina brotan a millares?
 ¡Dioses formó de lodo inmundo,
 la vocinglera fama, ese payaso,
 que pregona a los dioses del mundo!
 ¡Y el pobre vulgo de criterio escaso,
 ciego ante esa fantasma de grandeza,
 se postre de esos titanes al paso?
 ¡Y sufras job, veridic tanta vileza?
 Látigo empuña, sin piedad fustiga,
 y tiere no dejes con cabeza.
 Al pueblo que le pega, Dios castiga
 y sus dioses le da de fragil barro,
 y al que se aparta de su ley le liga
 de algún tirano al ominoso caño.

SILUETAS DEL DÍA

LA VACACIÓN DEL CADETE

Ya no hay cadetes, pero yo no puedo acostumbarme a llamar alumnos a esos jóvenes que llenos de entusiasmo estudian la carrera militar y suscita para el porvenir en una faja y unos entorchos, premio a cien honores de que se sienten capaces.
 Es dura y penosa la obligación de estudiar a distancia, que generalmente a los militares del porvenir les tienen sin cuidado, por ejemplo, las matemáticas, la geografía, el modo de razonar a las tropas en marcha, todo eso es arido, ingrato; son mas aceptables como autores, Emilio Zola y Pérez Galdós, Alphonse Daudet y Paré, Alarcón y Víctor Hugo, Gómez Arce, Felici, todos esos hombres que escribieron obras de texto para las Academias militares, son autores fallis, en opinión de los cadetes, de sentido exótico. Son el alma del mal gusto literario.
 Y se comprende. Esta un muchacho acomodado a una de las ventanas del edificio de Santa Cruz, mirando al Tejo, abstraído en sus sueños que le fijan una cubecita de caballos rubios como los rayos del sol, unos ojos azules como el cielo que le miran amorosos y unos labios encendidos que pronuncian palabras que le abrasan el corazón y de pronto suena la corneta, corre el joven estudiante a sentarse ante su papelería todavía pensando en aquella niña y al abrir el Arce se encuentra una prosa tan ramplina como esta:

«El río la Muga, nace en tal parte a tantos kilómetros de tal otra, corre con tanta profundidad hasta llegar a... donde, etc., etc.»
 ¡Adios ilusión, amor y todo!
 Pues bien: las fiestas de Navidad han puesto un valde a la desilusión.
 Los cadetes están casi todos en Madrid ó en sus pueblos.
 Ayer estuve en Toledo y parece así como que sus calles se han entristecido; yo algo echaba en ellas de menos.
 Paraclame que en el incendiado alcazar de Carlos V. se veían fantasma dormidos aguardando la vuelta de los cadetes para retirarse a las ruinas en que viven, escondidos todo el año, llevándose el sello de tristiza que hoy imprimen en la imperial ciudad aprovechando la ausencia de la marcial juventud. Todo lo que agra con su presencia.
 En cambio en Madrid, está de enhorabuena el amor.
 Los suspiros que la ausencia arranca no se ven ahora.
 Los Reyes Magos llegaron, sin embargo, ganados por una estrella del cielo y los cadetes se han ido a la Academia guiados por una estrella a para ellos mil veces mas luciente y llena de poesía.
 Y los suspiros de las muchachas volverán a escucharse y los cadetes volverán a maldecir a los escritores que se divierten en publicar obras de texto de que ellos renegaban a todas horas, pero que estudian... por la cuenta que les tiene.
 Las vacaciones del cadete son las que mejor se saborean entre estudiantes.
 Son las del preso a quien dejan una hora de libertad absoluta.

J. Muñoz de Quevedo.

VIDA POLITICA

CONSEJO DE MINISTROS

Hasta las ocho de la noche duró el celebrado anteayer en el palacio de la Presidencia, consagrándose casi todo el tiempo a examinar y aprobar en líneas generales los presupuestos de cada departamento, para que, con arreglo a los acuerdos del Gobierno, ulimen los ministros sus trabajos y puedan remitir aquellos el lunes próximo a su compañero el de Hacienda.
 El consejo insistió y ratificó su acuerdo de reducir el déficit en un 50 por 100 creyendo que esto es lo único que cabe hacer por ahora, pues la nivelación total que podría conseguirse en el papel con escasa dificultad, sería desmentida por los hechos. De aquí que al presentar el Gobierno los presupuestos a las Cortes, sólo hablará de nivelación en el sentido de ser esto un ideal que debe perseguirse sin descanso, pero que no es posible realizar en un solo presupuesto.
 El ministro de Hacienda consagrará por entero su atención al presupuesto de ingresos hasta la fecha señalada, para que las Cortes reanuden sus tareas, y al efecto ni concederá audiencia, ni conferenciación con persona alguna político si las entrevistas no han de responder a vigorizar los orígenes de renta.
 El Gobierno aspira a que los presupuestos se presenten cuanto antes a las Cortes, pero no sabe si será posible tenerlos ultimados para leerlos en la primera sesión. De todos

modos procurará que sean materia legislativa en un plazo brevísimo.
 Se ocupó también el consejo de los presupuestos de Cuba, exponiendo el Sr. Romero Robledo un líneas generales su pensamiento para obtener la nivelación verdad. Para realizar este propósito reorganizará los servicios, suprimiendo todo lo que no sea indispensable ó reproductivo.
 El ministro de Marina llevó al Consejo el expediente del *Virginius*, en cuya virtud se reclaman doce millones. El Gobierno, teniendo en cuenta que llevaba reunido cerca de cuatro meses y que el asunto implicaba un gasto que consignar en los presupuestos, decidió aplazar su examen hasta mejor ocasión.

Ayer fué visitado el ilustre jefe del Gobierno por todos los ministros, cambiando entre los dignos individuos del Gabinete las mas cariñosas frases de felicitación con motivo de las presentes Pascuas.
 Los consejeros responsables no hablaron de nada relacionado con la política, teniendo, por consiguiente, las visitas de ayer, carácter de pura cortesía.

En Zaragoza también quedará hecha de un día a otro la unión de conservadores y romeristas de la capital y de todos los pueblos de aquella provincia.

No tardará, pues, en quedar hecha la fusión de las dos agrupaciones políticas en toda España, conforme conviene a los intereses de los que hasta hace poco fueron dos partidos, refundidos hoy en uno; y conforme conviene muy principalmente, a los intereses del país.

El presupuesto de Gracia y Justicia no contendrá modificación alguna de importancia, pues la supresión de audiencias de lo criminal, defendida por el Sr. Cos-Gayón, se subordinará al resultado de los proyectos de reformas judiciales.

El presupuesto del ministerio de la Gobernación ira acompañado de una memoria justificativa, en la cual, subordinándose a la firme resolución manifestada por el Gobierno de procurar la nivelación entre los gastos y los ingresos, se consigna que para contribuir a esta, el único procedimiento de que dispone aquel ministerio, es el de las economías, a cuyo efecto las bases de este presupuesto han sido no admitir ningún servicio nuevo ni mejora de los actuales que implicase algún aumento de gastos, y reducir al límite extremo de simplificación y economía todos los servicios actuales.

Sin embargo, esto ha podido hacerse solamente con aquellos cuya reorganización estaba al inmediato alcance del Gobierno que, con sus disposiciones, la podía llevar a cabo; pero en aquella otra parte de la administración constituida por las leyes orgánicas, como la provincial y municipal, no ha sido posible, porque la modificación requería otras leyes.

Por tal razón limitase a anunciar en este punto, para los inmediatos ejercicios, verdaderas satisfacciones a las necesidades del contribuyente, aprovechando los estudios hechos sobre aquellas materias por el Sr. Silveira.

Declarase, en fin, en la Memoria que las garantías de sinceridad en la forma y manera de computar las partidas de ingresos y de gastos, se imponen como mas necesarias para que las economías mismas, y al efecto se establecen reglas de comprobación para los avales de los créditos consignados para cada servicio.

Nuestra respetable amigo el senador del reino, señor conde de Galarza, jefe que ha sido del partido de Unión constitucional de Cuba, viene a la península a sin detenerse en punto alguno del extranjero.

El recibimiento que en Barcelona se ha hecho a nuestro distinguido correligionario el Sr. Planas y Casals, ha sido muy entusiasta, y a pesar de lo desapacible del tiempo, gran número de personas llenaba la estación del Ferrocarril.

Al estar el gobernador, personal de la Audiencia, senadores, diputados y concejales, la juventud conservadora y comisiones de varios pueblos.
 La comitiva se dirigió en larga fila de carruajes al circo conservador, donde el señor Planas manifestó su gratitud a todos, pronunciando un elocuente discurso.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. La Prusilla, insiste en abandonar su cargo.

El lunes presentará de nuevo la dimisión con carácter irrevocable.

SERVICIO TELEGRAFICO

«LA LIBERTAD»

EXTERIOR.

La dinamita.

BERLIN, 25.
 La gran galería de cristal del Restaurant situado en el barrio de Tier Garden fué volado ayer por medio de la dinamita.
 Algunas personas resultaron heridas creyéndose que el criminal atentado es obra de alguna venganza personal.

El hecho ha causado vivísima emoción y las autoridades están haciendo activas gestiones para descubrir a los autores.

Gastos de Justicia.

PARIS, 25.
 A pesar de los deseos manifestados en contra por el ministro de Hacienda, el Senado mantiene su decisión de separar del presupuesto, el proyecto reformando los gastos de Justicia.

El rey de Suecia.

STOKOLMO, 25.
 El rey de Suecia continúa en cama atacado de influenza.
 La noche última la ha pasado bastante intranquilo. Su estado hasta ahora no ofrece gravedad alguna.

Tratado de Comercio.

BRUSELAS, 25.
 En la votación celebrada ayer por seis secciones de la Cámara entre Bélgica y Alemania, han resultado 22 votos favorables al mismo contra 21 en contra y 12 abstenciones ó sea en conjunto tres secciones contra seis.

Captura de un asesino

PARIS, 25.
 Ha sido cogido al fin por la policía el pre-

sunto autor del crimen cometido en la calle del Temple en la persona de la señora Delliard.

La detención se ha hecho en las cercanías de esta ciudad.

El detenido es el subteniente de la reserva llamado Anastasy protegido de la familia Delliard.

Amnistía.

LONDRES, 25.
 The Times publica un despacho de Santiago de Chile diciendo que el último acto del Gobierno provisional ha sido presentar al Senado un proyecto de amnistía general contra los balmacedistas, exceptuando tan solo a los acusados por el Congreso, algunos jefes militares y varios criminales acusados por delitos comunes.

Mercado de cereales.

PARIS, 25.
 Como sucede todos los años por esta época, nuestro mercado de cereales está en completa calma.

En trigo blancos del país se han hecho algunas operaciones de 25-50 a 26-50, y en los rojos de 24 a 25 los cien kilos.
 Los trigos extranjeros tampoco tienen mayor demanda, cotizándose los rojos de invierno a 24, los de San Luis a 24-95, y los de California a 24-50 los cien kilos.

De los mercados del extranjero no se han recibido noticias.

Fuga de insurrectos.

LISBOA, 25.
 El capitán Leitao y el cómico Verdial, que tan principal parte tomaron en la insurrección de Oporto, se han fugado de Loanda, siendo detenidos mas tarde en Ambriz.

El conde de París.

LISBOA, 25.
 El conde de París sale mañana de esta capital para Madrid.

Una explosión.

LISBOA, 25.
 Faltan detalles de la explosión de pólvora ocurrida en la expedición Coutinho; pero consta que de los europeos solo hubo dos muertos y tres heridos. Todos los demás muertos y heridos eran indígenas.

Confeso

PARIS, 25.
 El teniente Anastasy después de varias negativas inútiles se ha confesado por fin autor del asesinato cometido en la persona de la baronesa de Delliard.

Consecuencias de una elección

LONDRES, 26.
 Los despachos de Waterford dicen que la policía, ayudada por una sección de husares tuvo que acompañar hasta la estación del ferrocarril a los antiparnellistas que votaron la candidatura del Sr. Davitt y que fué derrotada por el Sr. Redmond en la elección verificada anteayer para cubrir una vacante en la Cámara de los diputados.

Antes de verificarse el escrutinio reinaba mucha agitación y después de la derrota del Sr. Davitt, los partidarios de éste acordaron promover un serio conflicto que pudo evitarse gracias a las acertadas medidas tomadas por las autoridades.

Naufragio.

LONDRES, 26
 Según telegrafían de Reynoldstone (condado de Glamorgan) ha naufragado en aquellas aguas el vapor francés Felicie.
 Toda la tripulación se ha salvado.

La muerte de cardenal Payá.

La enfermedad que aquejaba al ilustre cardenal Payá primado de las Españas, ha tenido ayer a las ocho menos cuarto de la mañana un triste desenlace.
 El enfermo habí pasado la noche con gran fatiga, recostado en su lecho y sus familiares prodigándole todo género de consuelos espirituales y materiales.
 Al amanecer comenzó la agonia y los rezos de recomendación por parte de los que rodeaban al moribundo.
 Al sonar la campana que anunciaba la triste nueva, acudió mucha gente al palacio arzobispal.

En la población de Toledo ha causado la noticia de la muerte del cardenal Payá una penosísima impresión de duelo.
 El entierro se verificará el lunes, recorriendo las calles de Toledo por donde es costumbre hacer la procesion del Corpus, y se le tributará al cadáver los honores de capitán general con mando en plaza, que preceden a la Ordenanza militar, para esta dignidad eclesiástica.
 El cadáver será sepultado en la catedral. Una comisión de seis u ocho capellanes de honor irá a Toledo a asistir al entierro del cardenal Payá, capellán mayor de S. M.

La biografía del finado.

Nació el cardenal Payá en la pequeña villa de Benejama (Alicante), el 20 de Diciembre de 1811.
 Cursó en la Universidad de Valencia sus estudios, alcanzando en letras las más altas calificaciones, y en teología y cánones la de *nomine discrepante*, ocupando luego una cátedra de aquel establecimiento universitario, en cuyo puesto adquirió renombre de gran filósofo, teólogo y canonista.

Apóstol incansable y propagandista fervoroso de la doctrina católica, su celo le empujó a las grandes lides y la enseñanza fué su campo de acción, consiguiendo triunfos que habían de llevarle bien pronto a más altos puestos.

En el año 1845 fundó en Valencia *El Eco de la Religión*, donde demostró su portentosa erudición y su saber profundo; nombrado con anterioridad predicador de S. M. y capellán mayor de Nuestra Señora del Milagro, no tardó su genio en aparecer mas pujante en las oposiciones, que le conquistaron en 1857 la canongía lectoral de la Metropolitana iglesia.

Como premio a sus excepcionales dotes de virtud y talento, fué propuesto en 1858 para obispo de Cuenca, cuya silla ocupó, dejando en aquel obispado gratísima é imperecedera memoria.

Un biógrafo de Payá, el señor don Juan B. Ruiz, dice, al hablar del finado, lo siguiente: «Sus grandes dotes de gobierno quedaron eclipsadas ante la gloria que le esperaba en el Concilio Eucuménico Vaticano, donde se definió un día la infalibilidad Pontificia, a petición del inmortal Pio IX.

Docta asamblea convocó el Pontífice bajo las bóvedas del Vaticano; las sesiones dieron principio; aquello pareció interminable; las sesiones se sucedían, y nadie era capaz de augurar su terminación; el galicanismo se presentaba potente, pero de pronto se escuchó la voz franca y persuasiva del obispo de Cuenca; su fecundia y verborisidad se deslizaran de sus labios con irresistible fuerza y convicción; la profundidad de sus juicios mantenía en el silencio a la docta asamblea, imponiéndole profundo respeto, y despertando a la vez la atención de aquellos padres graves y circunspectos en sus manifestaciones, y poco dispuestos a las impresiones del momento.
 Hora y media bastó para para que terminara lo que tan lejos se suponía; los grandes conceptos, la poderosa dialéctica, los sonoros períodos del idioma del Lacio, su convicción profunda y su decir inimitable, triunfaron en toda la línea, haciendo renunciar al uso de la palabra a 75 padres que la tenían pedida. ¡Gloriosa victoria para el ilmo. Sr. Payá y Rico! ¡Hermosa efeméride para la ciudad de Cuenca! ¡Día de gloria para la nación española! ¡Imperecedero recuerdo para la Iglesia Católica!

En Roma puso muy alto su nombre, y a España la enalteció con él; su figura llenó el mundo católico, y estas consideraciones movieron a nuestro Gobierno, en unión de Roma, para promoverle a la sede arzobispal de Santiago de Compostela, en el año 1874. Grande renombre guardaba Compostela de sus predecesores en la silla, pero allí marchó el Excmo. Sr. Payá y Rico, dejando en sentido luto a la ciudad de Cuenca, y augurando grandes días a la silla de los Gelmitre; los hechos comprobaron los augurios; Compostela pragonara siempre su glorioso pontificado, y el salón de sesiones de la Diputación continuó alestiguará su memoria, ostentando su retrato como hijo adoptivo de la provincia.

Es imposible en el reducido espacio de que por hoy disponemos, reseñar detalladamente los innumerables méritos hechos por el cardenal Payá para lograr el respeto que hoy tributa todo el mundo a su memoria.

Trabajador asiduo amante de las letras clásicas y especialmente de las latinas, protector de las artes, caritativo hasta el heroísmo y gran medidor del tiempo para no desperdiciar un minuto en el camino de la vida.

Tal fué el hombre que hoy ha bajado al sepulcro y que seguramente arrancará con su muerte lágrimas a todos, los sacerdotes y fieles del orbe católico y a cuantas personas estimen el mérito y la virtud personal.

Descanse en paz el ilustre cardenal Payá!

Chile y los Estados Unidos.

(POR TELEGRAMO)

Nueva York 25. — El periódico *El Herald* de Nueva York dice que la mayor parte de los funcionarios de los departamentos de Guerra y Marina de Washington, consideran como inevitable la guerra entre Chile y los Estados Unidos.

Otros varios periódicos americanos expresan la misma opinión y publican un despacho de Washington, en el que se dice que el presidente de la república remitirá al Congreso el 5 de Enero próximo un importante mensaje, relativo a la cuestión chilena.

La *Tribuna*, en cambio, asegura que no debe prestarse gran crédito a estos rumores pesimistas. — *Fabra.*

LA MUERTE DEL SR. LORING

El estado de las líneas telegráficas y férreas, a consecuencia del temporal general reinante, es causa de que nuestros lectores vean con algún retraso las noticias relacionadas con el proceso que por muerte del señor de Loring se está viendo en la Audiencia de lo criminal de Málaga.

Anteayer en la sesión del juicio, el abogado defensor del procesado Sr. Peláez, fué multado por haber insistido en el uso de la palabra a pesar de la negativa del señor presidente.

El resumen del juicio, que fué interesantísimo, duró cerca de tres horas, y después de leer las preguntas pertinentes, el jurado se retiró a deliberar.

Pasado un buen rato en medio de la mayor ansiedad del público, se pronunció el veredicto, el cual califica el hecho de homicidio sin la concurrencia de circunstancias agravantes ni atenuantes.

La petición de la acusación privada que renuncia a la indemnización, es la de diecisiete años y cuatro meses de reclusión.

La defensa, después de reconocer la culpabilidad de su defendido, y apoyándose en la concurrencia de circunstancias favorables al reo, pide le sea impuesta solamente la pena de catorce años y ocho meses de reclusión.

El fallo, que ha sido vivamente comentado, es el de diecisiete años de reclusión.

VIDA MILITAR

GUERRA

Han sido nombrados ayudantes de campo: del capitán general de Canarias, el comandante de infantería D. Luis Menarques Vera; del general Cubas, el teniente coronel de ídem, D. Antonio Cano Fiallo; y del general González del Corral, el comandante de ídem D. Desiderio de la Cerdá y García; y secretario del gobierno militar de Ciudad, el comandante de ídem D. Angel Gil Maldana.

En propuesta del cuerpo administrativo del ejército, han sido destinados: el comisario de guerra de primera clase, D. Antonio Perales Albarrán, al distrito de Navarra; los de segunda, D. Euladio Martín González, a la inspección; D. Félix Martín Miguel, a la sección de caballos sementales de Trujillo; don Santiago Donoso Cortés, al distrito de Extremadura; D. Juan Sánchez Solsona, al cuartel depósito de caballos sementales de Zaragoza; D. Carlos Martínez Gómez, al distrito de Castilla la Vieja, y D. Salvador Matosos, al parque de artillería de Valladolid; los oficiales primeros: D. Enrique Jaixa, continúa en la comisión de atrasos de Cuba; D. Manuel Lozano, a la inspección del cuerpo, y D. Luis Sánchez Lobatón, al parque de Badajoz; el oficial segundo, D. Fernando Ruiz Llanos, a la comisión de atrasos de Cuba; y el oficial tercero D. Juan Bassat Quentán, al distrito de Galicia.

En la escala activa de caballería, han sido destinados los tenientes coroneles: don Leandro Mariscal, al regimiento de reserva núm. 24; y D. José Castaño al de Almansa.

Los comandantes: D. Florentino Alonso, al regimiento de Albuera; D. Francisco Asensio, al de Montesa; D. Antonio Buitrago, al de reserva núm. 12; D. Aniceto Ortiz, al ídem

núm. 21; D. Federico Arnáiz, al ídem núm. 22; y D. Manuel de la Prada, al de Alfonso XII.

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Hacienda.—Real orden habilitando el puerto de Betanzos para la importación de ostras procedentes de Francia y Portugal.

La de ayer publicó las disposiciones siguientes:

Marina.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito naval, con distintivo blanco, a D. Federico de la Viesca, marqués de Viesca de la Sierra.

Gobernación.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de vocal del Real Consejo de Sanidad, el contraalmirante de la armada D. Alejandro Arias Salgado.

NOTICIAS

Ayer tarde se verificó la traslación del cadáver de la virtuosa señora Doña Manuela de la Portilla de Betagón, a la estación del Mediodía desde donde ha sido conducido al panteón que la familia de la finada tiene en Yunquera (Guadalajara).

Al fúnebre acto, que fué una verdadera manifestación de duelo, asistió numeroso acompañamiento de deudos, amigos, funcionarios de Gobernación, periodistas y muchas personas distinguidas.

Presidieron el duelo los Sres. D. Miguel y D. Javier Betagón, hermano político y sobrino, respectivamente, de la finada, y D. Andrés Molledo, emparentado también con la misma.

Acompañando el cadáver han ido a Yunquera los referidos Sres. de Betagón y nuestro compañero de redacción el Sr. Solano, amigo íntimo de la familia.

Coletas y cuernos.

Ha empezado en Salamanca el cobro de las acciones de 250 pesetas, para construir la nueva plaza de toros.

En Málaga se darán el año próximo cuatro corridas de toros, la primera en Mayo, la segunda el día de la Santísima Trinidad y la tercera y cuarta en Agosto por las fiestas aniversario de la reconquista de aquella ciudad.

En Cádiz se verificará la primera corrida el mes de Abril, matando Revarta.

Se encuentra en la sierra de Córdoba, desde hace cuatro días, el aplaudido diestro Guerrita.

La empresa propietaria de la plaza de toros de Linares, para el próximo año cuatro corridas y diez novilladas.

Un periódico de Sevilla dice que el apoderado de Guerrita, Sr. D. Juan Bautista Aguilar, dejara pronto de serlo por ir destinado a Manila con el empleo correspondiente a su categoría de teniente de la armada.

Del mismo periódico cortamos el suelto siguiente: «En Madrid se discute todavía si irá ó no Guerrita para torear en la próxima temporada.

Pueden los aficionados madrileños dejarse de ilusiones. Guerrita no va aunque se busque de empeño al Nuncio.»

El segundo premio.

Dicen de Barcelona que ocho décimos del segundo premio de la Lotería de Navidad, que han sido adquiridos por la casa Nadal Vilaraga, se repartieron entre los empleados, obreros y dependientes.

Un décimo por tercer premio lo adquirió el banquero Sr. Girona, otro décimo un sobrino suyo, otro el banquero Cabanellas, medio billete lo posee el corredor de bolsa Sr. Grases, habiendo dado participación a los dependientes del Sr. Girona, empleados de la fundición, portero y dos cocheros de la misma casa de Girona.

El resto del billete, fué adquirido por un tabernero que dio parte de él a varios de sus dependientes y parroquianos.

Barcelona adquirió la lotería de Navidad ocho mil ochocientos ochenta billetes.

El señor marqués de Viana, entregó ayer 250 pesetas, de su bolsillo, a los pobres que tenían solicitadas limosnas del Gobernador civil.

El servicio telegrafico se hacía ayer con alguna dificultad por todas las líneas, a causa del temporal.

Ayer salió para Barcelona, donde ha sido contratado, el tenor Sr. Marconi.

El día 3 de Enero se verificará en los salones de la Sociedad Económica de Murcia un *meeting* de vencedores de aquella provincia para acordar los medios de defender sus intereses, con motivo de la cuestión de los aranceles franceses.

Se ha inaugurado en Cádiz, bajo la presidencia del señor obispo de aquella diócesis, un centro de recreo para los obreros católicos.

Consta de amplias salas de lectura y de conferencias, de un lindo teatro, habitaciones destinadas a juegos licitos, una sucursal del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, y gabinetes de física y química.

El local está convenientemente decorado, y ha sido adquirida la propiedad.

Espérase que la sociedad prospere y que los planes del señor obispo tengan buen éxito.

En la tahona de la calle de San Martín, núm. 6, ha sido cogido esta mañana un operario por el motor que hay en el citado establecimiento.

El infeliz operario ha resultado con un brazo horriblemente destruido.

En el núm. 83 de la calle de Velazquez hubo un incendio a consecuencia de haberse prendido el hollín de una chimenea.

El fuego fué sofocado, sin que haya producido dano alguno.

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Madrid nuestro respetable amigo D. Francisco Cañamaque.

Su muerte ha producido honda pena entre sus numerosos amigos y correligionarios, quienes pudieron apreciar en vida las relevantes dotes que adornaban al antiguo subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Sección desagradable.

Como corolario digno de las cenas de Noche Buena, se cometió ayer por la mañana un crimen en la casa núm. 17 de la calle de la Constanza.

TEATROS

TEATRO REAL.—La repentina indisposición del tenor Sr. Callioni, fué la causa de que ayer tarde Hernani fuese en lugar de Aida la ópera cantada en el regio coliseo.

LA TARDE DE HOY

Una desgracia en Consuegra.

En el término municipal de Consuegra ha sido atropellado por el carro que guiaba León Marchán, recibiendo graves heridas.

En Porcia (Tapiá) ha ocurrido un accidente desgraciado. Durante las operaciones en las minas del señor marqués de Hoyos, un barreno ocasionó la muerte de dos trabajadores.

Casi todos los barcos del apostadero se hallan surtos en Gavite pendientes de reparaciones, y lejos de verificarse éstas, hace unos días que el arsenal se cerró para los trabajos por falta de dinero para material.

Petardos en Valencia. Un hecho cobarde y criminal ocurrió en Valencia, ayer de madrugada, hecho que ha causado pánico en la población.

En distintos sitios de la capital y durante la celebración de la misa del Gallo estallaron, casi simultáneamente, cuatro petardos, resultando heridos el diputado provincial señor Parades, su esposa e hijos.

Pregonero y suicida. Anteayer intentó suicidarse en Valmaseda (Bilbao) el voz pública de dicho pueblo, atándose una cuerda al cuello y sujetando el extremo de ella al pestillo de una puerta.

En la capilla de Palacio. Con motivo de la festividad del día hubo ayer en Palacio capilla pública, habiendo oficiado de pontifical monseñor Di Pietro, nuncio de S. S., con acompañamiento de orquesta y órgano.

Noticias venidas de Filipinas por el vapor-correo llegado anteayer a Barcelona dan cuenta de que a consecuencia de un baguio, el crucero Castilla, anclado en Cavite, no obstante haber encendido las máquinas para aguantar el temporal en la noche del 16 de Noviembre, no pudo sostenerse y se llevó a tierra, quedando varado en dos o tres metros de fondo, y en esta situación estuvo hasta el 19, en que fué remolcado con gran trabajo hasta su fondeadero después de descargado de carbón, municiones y parte de su artillería.

La familia acudió al ruido que produjo la caída de la silla en que el suicida se había subido e impidió que realizara sus propósitos; más el pregonero no cejó en sus ideas de quitarse la vida, y por la noche, cuando todos se hallaban recogidos en sus dormitorios, bajó a la cocina, hizo lumbre en el fogón y se colgó nuevamente de un garfio clavado en la campana de la chimenea.

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR. Empréstito. AMSTERDAM, 26. Se cree que el empréstito holandés será cubierto varias veces.

La influenza. PARIS, 26. Según despachos de Stokholmo el rey de Suecia se encuentra algo mejor del trancazo ó influenza que padeca.

Acuñañon de moneda. LONDRES, 26. A juzgar por las últimas noticias de Washington se espera que será definitivamente aprobado el proyecto declarando libre la acuñación de la moneda de plata.

Consecuencia de la exageración. PARIS, 26. Cada día se tocan más de cerca los resultados de las exageraciones proteccionistas en Francia.

Correos. HABANA, 25 (Recibido el 26). Ayer llegó a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Santander.

Por la anarquía. LISBOA, 26. Las noticias que se reciben del Brasil, confirman que la situación de aquella República es mucho más crítica a causa de la anarquía que reina en varias ciudades, siendo cada vez mayor el antagonismo entre el poder central y los estados federales.

Los metales. BERLIN, 26. La situación de los principales mercados metalúrgicos de Europa, es bastante precaria.

Despoblación. BERLIN, 26. El Gobierno alemán adopta varias medidas encaminadas a impedir la despoblación de los pueblos rurales, pues se advierte que van faltando brazos para la agricultura mientras aumenta el pauperismo en proporciones alarmantes en las grandes ciudades, lo cual contribuye en gran manera al desarrollo de las ideas socialistas y anarquistas.

Tratados. BRUSELAS, 26. La opinión pública se muestra, en general poco favorable al proyecto del tratado de comercio entre Alemania y Bélgica.

Mercedes. PARIS, 26. Los granos oleaginosos han tenido una gran baja en nuestros mercados a consecuencia de la votación de la Cámara, contra-

ria al aumento de los derechos sobre los mismos. En cambio, se mantienen muy firmes los precios de los alcoholos. El Papa. PARIS, 26. El embajador de Francia cerca del Vaticano, visitará a París en un día de licencia a fines de la semana próxima.

Funerales. PARIS, 26. Los despachos de Angers dicen que se están haciendo grandes preparativos para los solemnes funerales del obispo monseñor Freppel, que se verificarán fijamente el martes próximo.

La miseria en Rusia. Según telegramas de San Petersburgo el gobierno ruso está seriamente preocupado por la miseria que reina en muchas poblaciones del imperio ha resuelto emprender grandes obras públicas para proporcionar trabajo a los millares de obreros faltos de todo recurso.

Esperanzas. PARIS, 26. De la conferencia que ha de celebrar el ministro de Negocios extranjeros con el señor Roustan, embajador de Francia en Madrid, dependerá la actitud futura del Gobierno francés respecto de las negociaciones para la celebración de un nuevo tratado de comercio entre Francia y España.

NOTAS FINALES

En segundo día de Pascua de Navidades poco podía esperarse de nuevo en la política de la tarde ni en ninguna otra cosa, pues aún puede decirse que muchos hacen fiesta del día y se preocupan, más que de la política, del pavo y demás artículos que son la nota de las circunstancias.

En el Salón de Conferencias del Congreso había esta tarde menos concurrencia que de ordinario. Las conversaciones giraban por lo general sobre puntos sin interés, aunque sí se hacían varias suposiciones acerca del viaje del embajador de Alemania en Madrid, barón de Stum.

Atribúase este viaje a que España piensa proponer al imperio alemán la prolongación del tratado que hoy rige hasta fin de Junio, aunque con algunas excepciones relativas a aumento de derechos en determinadas materias.

Habia quien rechazada la posibilidad de que esto fuera cierto, quien por el contrario aseguraba, que es Alemania quien se niega a aceptar la proposición y quien todo lo contrario.

Se continúan recibiendo gran número de telegramas de provincias anunciando la fusión de conservadores y romeristas.

Continúan los comentarios referentes al viaje a Europa del conde de Galarza, expresidente del partido Unión constitucional de Cuba.

CULTOS

Santo de mañana, domingo infraoctava de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.—San Juan, apóstol y evangelista.—La misa y oficio divino son del santo, con rito doble de segunda clase con octava y color blanco. (Indulgencia plenaria por la bula de la Santa Cruzada.)

BOLSAS EXTRANJERAS. PARIS, 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68 75.

Espectáculos para hoy. Teatro Real.—No se ha recibido el anuncio Español.—A las 8 y 1/2.—53.º de abono.—Turno 1.º impar.—Don Alvaro ó la fuerza del Sino.

Madrid: IMPRENTA CENTRAL. Barquillo, 45, y Regueros, 11.—Teléfono 4.193

—Puede; mi carácter tiene algo del suyo, y él se conocía tanto a sí mismo que yo le metía miedo. —Como vos digisteis, más vale que haya muerto, ¿no? —¿A qué repetir mis palabras? Oíais de vuestra boca, me hieren. Decid: ¿por qué vale más que haya muerto? —Porque en la actualidad, mi querida Oliva (ya lo veis, dejo el Nicolasa), porque en la actualidad, mi querida Oliva, tenéis ante vos la perspectiva de rico y feliz porvenir. —¿De veras? —Sí, con tal de que estéis decidida a hacerlo todo para lograr el objeto que os prometo. —Descuidad. —Mas para ello es indispensable que no suspireis como lo hacíais poco há. —Bueno, suspiraba por Gilberto; y como en el mundo no había dos Gilbertos: como Gilberto murió, ya no suspiraré más. —Gilberto era joven; tenía los defectos y las virtudes de la juventud. En el día... —En el día Gilberto no sería más viejo que diez años atrás. —Ya se ve que no, puesto que ha muerto. —Así debía de ser: los Gilbertos mueren, pero no envejecen. —¡Oh!—exclamó el desconocido:—¡oh juventud! ¡oh valor! ¡oh belleza! semillas eternas de amor, heroísmo y adhesión; aquel que os pierde, pierde verdaderamente la vida. La juventud es el paraíso, es el cielo, es la vida, es todo. Lo que Dios nos da luego, no es más que la triste compensación de la juventud. Cuanto más dá a los hombres, así que perdieron la juventud, tanto más creyó indemnizarles; pero nada ya reemplaza. Dios supremo, a los tesoros que esa juventud prodigaba al hombre. —Lo mismo hubiera pensado Gilberto; pero basta ya sobre este punto. —Sí, hablemos de vos. —Hablemos de lo que queráis. —¿Por qué os fugasteis con Beaussire?

—Porque quería salir de Triánón, y me era preciso huir con alguien. Érame ya imposible seguir siendo para Gilberto un simple mueble de desahogado. —¿Diez años de amor por orgullo?... muy caro pagasteis vuestra vanidad. —Oliva se echó a reír. —¡Oh! bien sé yo de que os reís,—dijo gravemente el desconocido.—Os reís de ver que un hombre que pretende saberlo todo, os acuse de haber sido fiel durante diez años, siendo así que vos no recordasteis jamás que os pudieran inculpar semejante ridiculez... ¡Hija! harto sé a que atenerme respecto a fidelidad corporal. Sí... sé que os fuisteis con Beaussire a Portugal; que perma-necisteis allí dos años; que luego pasasteis a la India sin Beaussire con un capitán de fragata que os ocultó en su camarote, y se olvidó de vos en tierra firme, en el momento de regresar a Europa. Sé que tuvisteis a vuestra disposición, para poder gastar, dos millones en la casa de un nabab, el cual os encerraba bajo triples rejas. Sé que huisteis, saltando por encima de las rejas, y ayudada por un esclavo que os sirvió de escalera. Sé, finalmente, que rica, pues os habíais llevado dos pulseras de perlas finas, dos diamantes y tres rubíes enormes; volvisteis a Francia desembarcando en Brest, en cuyo puerto vuestra mala estrella os hizo dar de manos a boca con Beaussire, quien estuvo a pique de desmayarse al reconocer a la infeliz emigrada que, flaca y curtido el rostro, pisaba de nuevo la tierra natal. —¿Dios mío! ¿Pues quién seís vos para saber todas estas cosas? —Sé también que Beaussire os llevó consigo, que os dió pruebas de carinos, vendiéndoos vuestras alhajas y reduciéndoos, a la miseria... Sé que vos le amais, ó que por lo menos, lo decís y como el amor es el manantial de todos los bienes, debéis de ser la mujer más feliz del universo. —Bajó la joven la cabeza apoyó la frente en sus manos, y por entre los dedos de aquel

personifican dos mujeres, Oliva y Nicolasa; pero dejemos por ahora a la primera y ocupémonos de la segunda, de aquella Nicolasa de los tiempos pasados. ¿Por ventura se ha borrado de vuestra memoria la época en la cual así se os denominaba? No lo creo, no lo creo, hija mía, porque el nombre que se ha llevado siendo niña queda grabado en el fondo del corazón, aun cuando ostensiblemente se haya borrado para tomar otro, sea el que fuese, con el fin de olvidar el primero. ¡Pobre Oliva! ¡Feliz Nicolasa! En aquel momento una oleada de máscaras fué a chocar como tempestuoso torbellino en la pareja enlazada, y Nicolasa u Oliva vióse obligada, casi a pesar suyo, a pegarse aún más que antes a su compañero. —Ved,—le dijo el dominó azul,—ved toda esa multitud tan diversa disfrazada de mil colores, ved a todas esas gentes que se impelen unas a otras a fin de sorprender por debajo de las capuchas las palabras de amor y galantería que entre sí se dirigen, ved a todos esos grupos que se forman y se disipan riendo unos y reconviniéndose otros. Muchos, muchos de los que en ellos van, tienen como vos, hija mía, varios nombres; y muchos hay que se quedarían atónitos si yo pronunciase a su oído los que ellos recuerdan, pero que creen ya olvidados. —¿Dijisteis pobre Oliva?... —Sí. —¿No creéis que soy feliz? —Difícil sería que fueseis feliz con un hombre como Beaussire. Oliva lanzó un suspiro y contestó: —¿Es verdad, no lo soy! —¿No obstante, le amais? —Sí, bastante... —¿No le amais dejadme? —No. —¿Y por qué? —Porque en cuanto me huya separado de él, lo sentiré. —¿Lo sentiríais? —Le temo.

—¿Y qué puede ligaros a un borracho, a un jugador, a un hombre que os pega, que es un estafador, que acabará por ser ahogado en la plaza de la Greve? —Puede que no comprendáis lo que voy a decir. —Decidme, no obstante. —Echaría yo de ménos el ruido que hace a mi alrededor. —Debi haberlo adivinado, es la consecuencia natural de haber pasado la juventud con personas silenciosas. —¿Sabéis cuál fué mi juventud? —Lo sé perfectamente. —¡Ah! señor mío,—dijo Oliva riéndose y meneando la cabeza en señal de duda. —¿Dudáis de ello, no? —¡Oh! no dudo, estoy segura de que no lo sabéis. —Bueno, pues vamos a charlar de vuestra juventud, Nicolasa. —Charlemos; pero os aviso que yo no os contestaré. —¡Bah! Tampoco lo necesito. —Ya escucho. —No empezaremos por la infancia; tiempo es ese que no se cuenta en la vida; partiremos de la pubertad, desde el momento en que descubristeis que Dios os había dado un corazón para amar. —¿Para amar a quién? —Para amar a Gilberto. —A esta palabra, a este nombre, un escalofrío corrió por todas las venas de la joven, sintiéndola temblar el dominó azul, pues hártoreció lo revelaba el convulso movimiento del brazo que rozaba el suyo. —¿Cómo! sabéis... ¡Dios mío! Y parándose de repente, con indefinible emoción, lanzó al traves de la careta una mirada ardiente al dominó azul. —Este enmudeció al punto. —Oliva, ó más bien Nicolasa, suspiró de nuevo. —¡Ah! caballero,—le dijo,—no intento luchar por más tiempo; pero acabais de pro-

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.- Pídanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8.
Comestibles, vinos, licoras, chocolates, té, café y toda clase en conserva del país y del extranjero.

LAS COLONIAS. Arenal, 8.
IMPORTANTE
En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana á peseta línea.

BODEGA
Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad de San Cristóbal Extra. Blanco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

TELÉFONO NÚMERO 215
10.-Desengaño-10
LA SOLEDAD
ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
UNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA

SERVICIO PERMANENTE
Grandes carrozas propiedad, fétros de abeto contridos en Viena, de zinc, madera y toda clase de efectos funebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS
PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL
TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO
Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

SERVICIOS DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

LA FAVORITA
Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y una brillantísima.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
MADRID

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN
EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARÍN
por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.
Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.
Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

LA CASA
MATÍAS LOPEZ
Madrid—Escorial.
Fábrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.
Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.
ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS
CAFÉS, TÉS, DULCES
Oficinas: Palma Alta, 8
DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

ANUNCIANTES
La empresa anunciadora «Los Tirolese» el día 20 de Diciembre actual pondrá á la venta un considerable número de álbums, elegantemente encuadernados de Los Mártires de la Libertad, al precio de diez céntimos ejemplar.
Las dimensiones del citado álbum serán de 4.º mayor y contendrá treinta y un fotograbados, y en cada uno de éstos se fijarán anuncios al precio de 15 y 20 pesetas espacio.
Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtenga un éxito lisonjero, por haber costado grandes sacrificios pecuniarios á la citada casa el adquirir los clichés de Los Mártires de la Libertad y por el precio sumamente económico que se darán á la venta. El anunciante que le interese que figure su anuncio, puede dirigirse á las oficinas de dicha Empresa hasta el día 14.
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo.—Madrid.
IMPRENTA CENTRAL
BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11.—TELÉFO
Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.
Barquillo, 45 y Regueros 11.

VINO DE T. G. PERALTA, DE
Biarritz—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador.
Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.
Depósito: M. Cirette farmacéutico —63, calle Mayarina, París.
Y en todas las buenas farmacias de España.

OBRA NUEVA
Caricias de un lego al P. Coloma, á su novela Pequeñeces y á la Compañía de Jesús. De venta en las librerías principales al precio de una peseta.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.
Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Cuadros disolventes.—Compra y venta.—Enseña prestidigitación. Huerta Bayos, 13, 3.º

TEATRO REAL
Se cede un sexto turno, platea. Razón Contaduría.
Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.
Se traspasa una tienda de vinos.—Beatas, 4, darán razón.

EL PRIMER
Diccionario general ortográfico
del idioma castellano
FOR
Polcarpo Goñi
COMPRENDE todas las palabras homófonas y homógrafas, equívocas y unívocas, de difícil y vistosa pronunciación, y los términos cultos y escogidos para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante. Abarca también y hace distinguir la ortografía ó adulteración de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales etc., pudiéndolos apreciar hasta las personas que desconocen las industrias, ciencias y artes. Además trata de Geografía é Historia, particularmente de España y América, así como biografías y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

170 EL COLLAR DE LA REINA
nunciar un nombre que despierta en mi recuerdos mil. ¿Conocéis á Gilberto?
—Puesto que os hablo de él...
—¡Ay!
—Era un guapo chico, á fe mía. ¿Le amásteis?
—Hermoso... no... pero á mi me lo parecía... tenía sí mucho talento, éramos de igual clase... más no, no; ahora mento como antes, igual me, nunca, pues como Gilberto quiera, ninguna mujer en el mundo le igualara.
—¿Ni?...
—¿Ni quién?
—Ni la misma señorita de Ta...
—Ya, ya se lo que queréis decir, dijo Nicolasa interrumpiéndole, ¡oh! estáis muy bien instruido, caballero, lo veo, si el amaba y tenía puestos los ojos en un objeto más elevado que la pobre Nicolasa.
—Ya veis que yo no prosigo.
—Si, si, poseis muy terribles secretos, caballero, —dijo Oliva estremeciéndose, —ahora...
Y miró al desconocido cual si hubiese podido leer en su rostro, al través de la careta.
—¿Y qué ha sido de él?
—Me parece que debéis estar mejor instruida que nadie de su paradero.
—¡Dios mío! ¿y por qué?
—Porque si bien él os siguió de Taverney á París, vos le seguisteis de París á Trianon.
—Es la pura verdad; pero desde entonces han transcurrido diez años, y por lo mismo yo no me refiero á aquella época, hablo de los diez años que han seguido á mi desaparición y á la suya. ¡Pasan, Dios mío, tantas cosas en diez años!
El dominó azul permaneció mudo.
—Os lo ruego, —volvió á decirle Nicolasa con ademán suplicante, —decidme, ¿qué ha sido de Gilberto? ¿Os calláis? volvéis á otro lado la cabeza, ¿quién es para vos triste y penible este recuerdo?
El dominó azul había vuelto efectivamente la cabeza, ó por mejor decir, hablaba in-

clinado sobre su pecho como si no pudiese sobrellevar el peso de sus recuerdos.
—Cuando Gilberto amaba á la señorita de Taverney... —dijo Oliva.
—Quedó los nombres, —dijo el dominó, —¿no habeis notado que yo nunca los pronuncio?
—Cuando estaba tan enamorado, —añadió Oliva suspirando, —que todos los árboles de Trianon sabían su amor...
—¿Y vos no le amábais ya?
—Yo, por el contrario, le amaba más que nunca y este amor fué mi perdición. Soy hermosa, tengo orgullo y hago alarde de altivez cuando quiero. Colocaría sin titubear mi cabeza debajo un hacha para que me la cortasen, antes que alguien decir pudiera que me vió humillada.
—Teneis brio, Nicolasa.
—Lo tuve... en aquella época, —dijo la joven suspirando.
—¿Os entristece mi conversación?
—No, no, antes bien me consuela volver los ojos hacia el tiempo de mi juventud. La vida se asemeja á los ríos; el de más turbias aguas sale siempre de más puro manantial. Proseguid, pues, sin reparar en los suspiros que mi pecho exhale.
—¡Oh! —dijo el dominó azul haciendo un movimiento que indicaba que se había sonreído, —¡pobre hija mía! de vos, de Gilberto y de otra persona, sé yo cuánto vos podáis saber.
—Entonces, —exclamó Oliva, —decidme por qué Gilberto escapó de Trianon, y si me lo decis...
—Quedareis completamente convencida. Pues bien, yo no os lo diré, y á pesar de ello quedareis aún más convencida.
—¿Cómo puede ser?
—Al preguntarme por qué Gilberto abandonó á Trianon no tratéis de cercioraros de una verdad, sino que buscais en mi contestación el descubrimiento de un hecho que no sabeis y que deseais saber.
—Es cierto.

BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD 171
Volvió de pronto á estremecerse Oliva con más fuerza y asiendo las manos de su pareja con las suyas convulsamente agitadas, exclamó:
—¡Dios mío! ¡Dios mío!
—¿Qué teneis?
—Nicolasa dominó al parecer su emoción apartando de su mente la idea que la llevó á hacer tan significativa demostración, y contestó:
—Nada.
—No es cierto; vos algo queriais preguntarme.
—Pues sí, decidme sin rodeos, ¿qué ha sido de Gilberto?
—¿No habeis oido decir que murió?
—Si, pero...
—Pues ha muerto.
—¿Ha muerto? —repitió Nicolasa con acento de duda, y luego con repetino sacudimiento muy parecido al primero, añadió:
—Hacedme un favor, caballero.
—Dos, diez, cuantos queráis, mi querida Nicolasa.
—¿Vos sois el mismo á quien he visto en mi casa, realmente el mismo?
—No cabe duda.
—Haced dos horas, no tratábais de ocultaros de mí; ¿no es cierto?
—Ni por asomo; trataba por el contrario de hacer que me vierais bien.
—¡Oh! que loca, qué loca soy! yo que os miré tanto. Si soy una loca, muy loca, una estúpida, un mujer, y solo una mujer, al fin, como decía Gilberto.
—¡Eh! calma. Dejad en paz vuestro pelo; sed más compasiva para con vos misma.
—No, quiero castigarme por haberos mirado sin haberos visto.
—No os comprendo.
—¿Sabeis lo que quiero pedir?
—¡Hablad!
—Que os quiteis la careta.
—Aquí, es imposible.
—¡Oh! de fijo no lo haceis, no por temor de que los demás os puedan ver, pues allí,

detras de aquella columna en la galería nadie os veria más que yo.
—¿Y qué me lo impide?
—Temeis que yo os reconozca.
—¿Vos?
—Y que sin acertar á contenerme diga...
—¡Sois vos! ¡Gilberto!
—¡Oh! teniais razón en llamarnos loca.
—Quitaos la careta.
—Consiento, pero con una condición.
—De antemano concedo.
—Que si yo quiero á mi vez que os quiteis la careta...
—Me la quitaré; y si yo no me la quito arrancádmela.
No se hizo de rogar por más tiempo el dominó azul, dirigióse al sitio oscuro que la joven le había indicado, y apenas llegó quitóse la careta, y quedó con el rostro descubierta delante de Oliva, quien por espacio de dos minutos pareció devorarle con los ojos.
—¡Ay, no es! —dijo ésta, hiriendo el piso con el pie y desgarrándose las palmas de las manos con las uñas. —¡No es Gilberto!
—¿Y quién soy?
—No siendo él, qué me importa?
—¿Y si hubiera sido yo Gilberto? —preguntó el desconocido poniéndose de nuevo la careta.
—¡Si hubierais sido Gilberto! —exclamó con pasión la joven.
—Acabad...
—Si me hubierais dicho: Nicolasa, acuérdate de Taverney-Casa-Roja... ¡Oh! ¡tentonest!...
—¿Qué?
—Entonces, no hubiese habido para mí, ni Beausseur ni nadie en el mundo.
—Ya os he dicho, hija mía, que Gilberto murió.
—Tal vez más valga así, —dijo Oliva suspirando.
—Decis bien; á pesar de lo hermoso que sois, Gilberto no os hubiera amado.
—Acaso Gilberto me despreciaría?
—No, os temería más bien.